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PRESENTATION DU GUIDE
D°’APPRENTISSAGE

Bienvenue dans le guide d’apprentissage du cours Collecte de données en contexte général. Ce cours,

le deuxieme de la séquence Culture, société et technique en 4¢ secondaire, a pour but de développer
votre habileté a traiter des situations qui requiérent le traitement de données, que ce soit par la réalisation

ou la comparaison de collectes de données, ou encore par l'interprétation de données issues d’une expérience
statistique. A cette fin, vous serez amené a approfondir vos connaissances sur les distributions a un caractére,
par le bais de:

+ mesures de position (rang centile)

+ mesures de dispersion (écart-moyen)

- diagramme a tige et a feuilles

Vous compléterez votre formation en étudiant des distributions a deux caractéres a l'aide de:
+ tableaux de corrélation

+ nuages de points

« corrélations linéaires

. droites de régression

Vous serez amené a utiliser diverses stratégies de résolution afin de comprendre et de modéliser
des situations-problémes. Votre aptitude a déployer un raisonnement mathématique sera sollicitée. Puis,
vous aurez a décrire vos démarches de résolution avec clarté et rigueur a I'aide du langage mathématique.

Vous étes maintenant convié a réaliser les activités d'apprentissage qui vous sont proposées
dans les trois chapitres de ce guide et a enrichir vos connaissances en collecte de données.

Portailsofad.com

Sur portailsofad.com, des capsules vidéo,
des activités TIC et des versions imprimables
des ressources complémentaires au guide
de la collection RESOLUTION vous
accompagneront tout au long

de vos apprentissages.



http://portailsofad.com

COMPOSANTES D°UN CHAPITRE

La démarche d’apprentissage proposée dans un chapitre permet de progresser en réinvestissant
les apprentissages réalisés d'une section a I'autre. Le schéma qui suit illustre cette démarche
et précise l'intention pédagogique de chacune des sections.

OUVERTURE DU CHAPITRE

La premiere page décrit le contexte et la thématique
qui serviront de trame de fond a I'acquisition des
nouveaux savoirs abordés dans le chapitre.

CHAPITRE 1

Distribution statistique
a un caractere Une table des matiéres

accompagne cette

SITUATION 1.1

P11~ Les notifications

Prendre des décisions i
SITUATION 1.2 premiére page. Les

éclairées o -
savoirs a acquérir

€ e CTIe
e nos jours,la majorité des gens possédent un téléphone R
intelligent ou une tablette lectronique quiils utilisent spi2-Lachat dun téléghone A A
ique cellubire y sont presenteés pour
pour envoyer des messages, jouer a des jeux et faire une

multitude d'autres choses. Ces appareils émettent des sons pour
informer leur propriétaire d'une nouvelle information. Ce sont ces
tonnes de notifications que 'on regoit chaque jour. Dautres INTEGRATION

chacune des Situations,
encore utlisent ces apparells électroniques pour consuler des - ainsi que le theme des
sites de ites annonces afin de dénicher un bien d'occasion

d:muls :::[besom.Ma\s peu importe l'usage qu'on en fait, il est Candidate  une téléréalité - Situations-prob|émes_

&vident que ces nouveaux moyens de communication occupent
une place importante dans la vie quotidienne et que les effets ne
sont pas toujours positifs. C'est pourquoi de plus en plus d'études
statistiques sont réali I'utilisation de ls afi
daider les gens a prendre des décisions éclairées. Dans ce
chapitre, vous en apprendrez plus sur le sujet a Iaide du
diagramme  tige et a feuilles et de deux nouvelles mesures
statistiques, soit le rang centile et 'écart moyen.

SAVOIRS EN RESUME

CHAPITRE/L

© S0FAD - Foproduction el

BN o1 1 - Distributon satisiaue d un caractére

ME A TIGEET A FEUILE

L/~

¢ ] SITUATION 1.2

- L— L'achat d'un téléphone

| S ;
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e Cellulaire
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En pause, deux étudiantsdiscutent de feur cours sur

SITUATIONS T e

quilsregolvent entre 18 h et 19 h un soi de semaine.

De nos jours, la plupart des gens
consultent les petites annonces en
ligne. Grace 3 Internet, s peuvent
seprocurer des biens d‘occasion
3 moindre codt selon le principe

Voiciles résultats que chaque étudiant a obtenus:
deloffre et dela demande.

Sondage de ediante

De maniére générale,ily a
deux Situations d'apprentissage TR
par chapitre. La démarche proposée | SEEEEEL o
dans ces situations permet d'acquérir e e
de nouveaux savoirs et de développer ﬁ Privam i I T
des compétences mathématiques . e
dans des contextes réels, réalistes B

Une mestre statistique adéquate doit

H
2
i

de plusprés s données, car selon lu, elles diférent.

accompagner votre démarche et

ou purement mathématiques. b

PEN  ci:e177 1 - Distibution satistique  un coractére.

PRESENTATION DU GUIDE
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PHASES D°UNE SITUATION

Les notifications

SITUATION-PROBLEME

Liée au théme principal du chapitre,
cette page décrit brievement

le contexte de la situation-probleme,
ainsi que les données nécessaires

a sa résolution.

Un encadré décrit la tache que vous
aurez a réaliser plus loin dans la section
Résolution. Cette tache est le point

de départ vous permettant d’'acquérir
de nouveaux savoirs en vue de
résoudre la situation-probleme.

0| RESOLUTION

RESOLUTION

Arrivé a cette section, vous
devriez avoir acquis toutes les
connaissances et les stratégies
essentielles a la résolution de
la situation-probléme énoncée
au début de la situation.

EN FIN DE CHAPITRE...

SAVOIRS EN RESUME

Cette section résume tous les savoirs

A retenir sous forme de phrases trouées.
On vous invite a remplir les
informations manquantes.

EXPLORATION

Cette section vous invite a analyser
les données de la situation-
probléme, a déterminer les savoirs
que vous possédez et ceux que
vous devez acquérir pour réaliser
la tache.

Son questionnement vous guidera
vers une stratégie de résolution
de probléme.

APPROPRIATION 5

APPROPRIATION B

Dans cette deuxiéme appropriation,
vous acquerrez de nouveaux
savoirs prescrits au programme

en lien avec ceux vus dans
I'’Appropriation A.

INTEGRATION

Dans cette section comprenant
des exercices et des situations
complexes, vous devrez appliquer
les savoirs vus dans ce chapitre.

APPROPRIATION A

C'est ici que sont assimilés

les savoirs nécessaires pour
résoudre la situation-probleme.
Chaque Appropriation stimule

la réflexion avant la présentation
de nouveaux savoirs
mathématiques.

CONSOLIDATION

CONSOLIDATION

Cette section vous permettra

de consolider les savoirs
mathématiques acquis dans

les Appropriations A et B.

Tout comme la section
Intégration, cette Consolidation
permet aussi de développer

les compétences mathématiques.

SAE

La SAE est une tache complexe
élaborée selon le modéle

des évaluations de sanction.

Elle est accompagnée d’une grille

d’évaluation des compétences. Vil




COMPLEMENTS

AUTOEVALUATION

Directives

AUTOEVALUATION

Une Autoévaluation est présentée en
premiéere partie de ces Compléments.

Elle permet d'évaluer vos connaissances
acquises et les compétences mathématiques
développées tout au long du cours.

Vous pourrez ainsi déterminer les savoirs
que vous maitrisez et ceux pour lesquels
une révision s'impose avant de passer

a I'Activité notée synthese.

RESUME DES SAVOIRS

Ledia

ige ot euiles

el donoae) ot el derer o g donode

RESUME DES SAVOIRS

C'est dans cette section que la version
complete des Savoirs en résumé se situe.
Une version imprimable est aussi disponible
en ligne.

PRESENTATION DU GUIDE

REACTIVATION

REACTIVATION

Au cours des Situations, vous croiserez

des rubriques Rappel présentant des savoirs
vus dans un cours antérieur et nécessaires

a la compréhension du nouveau savoir

ou a la résolution de la situation en cours.

Cette Réactivation permettra de réviser,
a l'aide d’exercices, les régles et les concepts
mathématiques qui font I'objet d'un Rappel.

Symbales mathématiques

Unitgs de mesure

N s s

REPERES MATHEMATIQUES

Dans cette section, on présente

des symboles mathématiques utilisés
dans le guide et certaines abréviations
d’unités de mesure. Des formules
mathématiques en rappel y sont

aussi offertes.

© SOFAD - Reproduction interdite.
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GLOSSAIRE

GLOSSAIRE

Les mots et expressions écrits en bleu dans

le texte courant sont définis dans le Glossaire.

GRILLE D'EVALUATION
Compétence

GRILLE D’EVALUATION

Une Grille d'évaluation des compétences
vous est offerte a la fin du guide. A la suite
de la résolution d’une SAE, vous étes invité
avous évaluer a l'aide de cette grille.

Vous pourrez alors compléter la version
abrégée située dans le bas de chaque SAE.

CORRIGE

N 1.1 LES NOTIFICATIONS.

CORRIGE

Vers la fin du guide, vous repérerez

le Corrigé. Il a été concu non seulement
pour valider vos réponses, mais aussi pour
vous accompagner dans vos apprentissages.
Il contient les réponses aux questions,

des explications détaillées sur la démarche
ou le raisonnement a mettre en ceuvre.

AIDE-MEMOIRE

Nom de fapprenant

AIDE-MEMOIRE

Vous pouvez vous constituer un aide-mémoire.
Une feuille détachable est prévue a cet effet a la fin
du guide. Il vous est permis d'utiliser cet aide-mémoire

lors de I'épreuve finale.




RUBRIQUES ET PICTOGRAMMES

LA METHODE DE LA DROITE DE MAYER* i

Réfere, s'ily a lieu, a un savoir facultatif. Invite a visionner une capsule vidéo
Il est reconnaissable par son fond tramé portant sur la situation-probleme.
plus pale.
Vous devez représenter les Présente la tache a exécuter dans
données recueillies par les deux... le cadre de votre situation-probléme.

EXERCICES DE REACTIVATIUN _
RAPPEL PAGE 190, NUMEROS 1 A 6 AREIEER

La moyenne arithmeétique Le diagramme a tige...
La moyenne arithmétique Le diagramme a tige et a feuilles
(notée x) est une mesure de permet d’organiser les données
tendance centrale qui représente d’une distribution en les
le centre d'équilibre d'une représentant graphiquement.
distribution de données. Chaque donnée est représentée...
$
%
g
£
&
Réfere a des connaissances que vous Présente les savoirs mathématiques g
avez acquises dans des cours antérieurs que vous devez maitriser. Ce sont K
o
et a des exercices de réactivation en lien les savoirs prescrits par le programme &
avec ce Rappel. d'étude. a
5
(7]
®
LTIl Garder en téte... ) o o
Présente des stratégies de résolution
Lorsqu’on analyse des données associées de probléme qui peuvent s'appliquer
a une situation, on ne doit pas perdre... dans diverses situations.

PRESENTATION DU GUIDE
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Au Québec, on utilise les pour
comparer la croissance (la masse, la taille...

ASTUCE

©000000000000000000000000000000000000000000 o

Pour déterminer les valeurs limites des
classes, on tient compte de la valeur
minimale et de la valeur maximale de...

ATTENTION !

Un écart n’est jamais une valeur négative.
Il sagit du nombre d’unités entre deux
mesures. Pour calculer un écart, on...

TIC

L'activité TIC 1.2.1 vous montrera comment
calculer I'écart moyen a partir d'une distribution
donnée. Cette activité se trouve sur
portailsofad.com.

Vous devez maintenant effectuer
I'activité notée 1. Elle est
accessible sur le site du cours...

Permet de découvrir des notes historiques
et culturelles liées aux concepts
mathématiques a I'étude.

Propose une astuce qui simplifie le travail
ou offre une facon différente de traiter

le probléme ou d’appliquer le concept
al’étude.

Met en garde sur des pieges a éviter
ou des exceptions qui peuvent
s'appliquer au concept a I'étude.

Incite a effectuer une activité en ligne
(GeoGebra ou calculatrice a affichage
graphique) qui vous fera explorer

la notion travaillée en utilisant

des outils technologiques.

Indique que vous étes prét a effectuer I'Activité
notée prévue pour valider votre compréhension

en cours d’apprentissage. L'Activité notée
synthese se fait, quant a elle, a la toute fin du

cours. Ces activités sont présentées dans des
fascicules séparés du guide. Une fois complétée,

vous devrez remettre votre travail a votre

enseignant ou a votre tuteur qui vous fournira

une rétroaction a la suite de sa correction.
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CHAPITRE 1

Distribution statistique

a un caractere

Prendre des décisions
eclairées

e nos jours, la majorité des gens possedent un téléphone

intelligent ou une tablette électronique qu'ils utilisent

pour envoyer des messages, jouer a des jeux et faire une
multitude d'autres choses. Ces appareils émettent des sons pour
informer leur propriétaire d’'une nouvelle information. Ce sont ces
tonnes de notifications que I'on recoit chaque jour. D’autres
encore utilisent ces appareils électroniques pour consulter des
sites de petites annonces afin de dénicher un bien d’occasion
dont ils ont besoin. Mais peu importe l'usage qu’on en fait, il est
évident que ces nouveaux moyens de communication occupent
une place importante dans la vie quotidienne et que les effets ne
sont pas toujours positifs. C'est pourquoi de plus en plus d’études
statistiques sont réalisées sur I'utilisation de ces appareils afin
d’aider les gens a prendre des décisions éclairées. Dans ce
chapitre, vous en apprendrez plus sur le sujet a I'aide du
diagramme a tige et a feuilles et de deux nouvelles mesures

statistiques, soit le rang centile et I'écart moyen.

o)
=
2
[9)
o
=
=
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©
=)
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o
|
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©

CHAPITRE 1 - Distribution statistique a un caractére
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. i

,%; SITUATION 1.1

Les notifications

Les applications de nos appareils
électroniques émettent de plus en
plus de notifications afin d’attirer
notre attention. Toutes ces

notifications peuvent diminuer
notre vigilance, déranger notre
entourage et méme mettre notre
vie en danger dans certaines
circonstances.

LE DIAGRAMME A TIGE ET A FEUILLES

En pause, deux étudiants discutent de leur cours sur les nouveaux médias.
lIs constatent qu'ils recoivent de plus en plus de notifications sur leur appareil

intelligent. lls se demandent si leur famille et leurs amis vivent la méme
situation. lls décident donc de réaliser un court sondage en demandant

a quelques personnes de leur entourage de noter le nombre de notifications

qu'ils recoivent entre 18 h et 19 h un soir de semaine.
Voici les résultats que chaque étudiant a obtenus:

Nombre de notifications recues entre 18 het 19 h

Sondage de I'étudiante Sondage de I'étudiant

4 16 9 7 19 15 11 18| 7 29 15 7 20 9 18
1 17 10 23 7 12 6 8 9 19 20 12 6 24

Lorsqu'ils se revoient apres le sondage, les amis constatent alors que
les réponses recueillies ont la méme moyenne. L'étudiante est étonnée,

7 5

car elle croyait obtenir une moyenne différente de son camarade. Ce dernier
lui répond que les données sont belles et bien différentes, mais que la moyenne

ne permet pas de le constater.

Vous devez représenter les données recueillies par les deux étudiants dans un diagramme
qui vous permettra d’analyser les deux distributions sans perdre de vue chaque valeur.
Vous comparerez ensuite les deux sondages a I'aide d’arguments mathématiques.

CHAPITRE 1 - Distribution statistique a un caractére

© SOFAD - Reproduction interdite.



EXPLORATION

Les questions qui suivent vous guideront dans I'amorce de la situation-probleme. Ces questions réactiveront
VOS connaissances sur certaines mesures statistiques et vous feront découvrir de nouvelles représentations
mathématiques qui vous serviront a résoudre la situation-probléme.

G a) Quelle est la moyenne de chaque distribution?

z
=
-
<
o
(=]
|
o
x
w

b) Ces moyennes vous donnent-elles assez d'informations pour analyser les données des deux sondages?

Vo
-
<
=
[
<
>
=
(%)

RAPPEL EXERCICES DE REACTIVATION s

PAGE 190, NUMEROS 1 A 6
La moyenne arithmétique —e

La moyenne arithmétique (notée x) est une mesure de tendance centrale qui représente
le centre d’équilibre d'une distribution de données.

somme des données
nombre de données

Y:

0 La majorité des données sont-elles prés ou éloignées de la moyenne ? Pour chacune des distributions,
décrivez comment les données sont réparties autour de la moyenne.

e Comparez la dispersion des données dans chacune des distributions ci-dessous. Mentionnez s’il y a
des données en amas, si des données sont plus isolées que d'autres, etc.

Nombre de notifications recues entre 18 het 19 h

Entourage de I'étudiante Entourage de I'étudiant

1416 9 7 1915 11 18 11 17 10 23 7 12 6|7 2915 7 20 9 18 6 8 9 192012 6 24 7 5

LTI Mettre de Uordre dans les données

Placer les données d'une distribution en ordre croissant aide a les analyser. Vous pouvez ainsi observer la donnée
minimale ou maximale ou encore la donnée située au centre et déterminer plus facilement des mesures statistiques

comme la médiane, le mode et I'étendue.

© SOFAD - Reproduction interdite.
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EXERCICES DE REACTIVATION
PAGE 191, NUMEROS TET8

La médiane

Dans une distribution ordonnée, la médiane (notée Méd) est la donnée au centre de la distribution
si celle-ci contient un nombre impair de données; si la distribution contient un nombre pair de
données, la médiane est la moyenne des deux données centrales de cette distribution.

Le mode

Le mode (noté Mo) correspond a la valeur la plus fréquente de la distribution.

L'etendue

L'étendue d’une distribution est la différence entre la donnée qui a la plus grande valeur
et la donnée qui a la plus petite valeur. Elle nous renseigne sur I'amplitude de la distribution.

Exemple:

Soit la distributionA: 0 0 0 5 8 10 12 13 15 16 18 18 19
et ladistributionB: 24 26 27 32 34 36 42 42

Dans la distribution A, Méd = 12. Mo = 0. L'étendue est de 19 (soit 19 — 0).
Dans la distribution B, Méd = 33. Mo = 42. L'étendue est de 18 (soit 42 — 24).

Méme en ordonnant les données d'une distribution, il peut étre difficile de décrire efficacement
comment les données sont réparties. Trouvez une autre facon de représenter les données des
distributions précédentes afin de mieux faire ressortir la répartition des données. Assurez-vous
que votre représentation permet de ne pas perdre de vue la valeur de chaque donnée.

En répondant aux questions précédentes, vous avez amorcé une réflexion sur I'analyse de données.

Pour réduire le risque de mal interpréter des données, on suggére de les analyser en utilisant plus

d’un outil statistique. Dans I'activité d'appropriation, vous découvrirez un autre type de diagramme
statistique qui vous permettra de raffiner I'analyse de vos données et d'aiguiser votre jugement critique
quant a l'interprétation de ces données.

m CHAPITRE 1 - Distribution statistique a un caractére
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A RETENIR

APPROPRIATION )

° construire un diagramme
d tige et 3 feuilles -

o interpréter un diagramme

1. Construire un diagramme a tige et a feuilles  3tigeetafeuiies

L'activité d'appropriation qui suit vous aménera a représenter a l'aide d'un

nouveau type de diagramme statistique des données numériques issues d’une distribution.
Ce diagramme vous permettra d’analyser la répartition des données dans la distribution
tout en ne perdant pas de vue la valeur de chacune d’elles.

Voici les résultats en pourcentages (%) d’un sondage sur I'appréciation des émissions diffusées
dans deux stations de radio de deux grandes villes.

o
o
Z =
=
x
ks
S
—a
a
“w<

VilleA: 88 62 48 77 95 57 59 64 83 71 68 82
VilleB: 75 54 59 88 65 97 67 96 51 85 61 56

a) Enobservant les deux distributions de données, croyez-vous que les émissions d’une station
de radio sont plus appréciées dans une ville que dans l'autre ? Expliquez votre réponse.

b) Décrivez brievement comment vous pourriez procéder pour analyser les deux distributions
de données afin de mieux répondre a la question soulevée en a).

Le diagramme a tige et a feuilles

Le diagramme a tige et a feuilles permet d’organiser les données d'une distribution en les représentant
graphiquement. Chaque donnée est représentée pas sa tige et sa feuille. La tige est formée des premiers
chiffres communs a plusieurs données et les feuilles, des derniers chiffres de ces mémes données.

Exemple:
Voici I'age de chacun des membres d’un groupe de 18 personnes.

56 42 35 21 24 39 55 62 57 36 58 53 34 50 20 25 21 41
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Exemple (suite):

Pour construire un diagramme a tige et a feuilles, il faut suivre certaines étapes.

T et | e

20 21 21 24 25 34 35 36 39

1. Placer les données en ordre croissant.
41 42 50 53 55 56 57 58 62

2. Trqcer une ligne yertigalg gui sépare les tiges et les feuilles, Age des membres du groupe
puis donner un titre significatif au diagramme.
- . : 2|0 1 1 4 5
3. Ecrire chaque donnée dans le diagramme en respectant
les consignes suivantes: 3(4 5 6 9
- placer la tige du c6té gauche de la ligne verticale; 4|1 2
dans I'exemple elle correspond au nombre de dizaines
. S oo A L 5(0 4 5 6 7 8
de chaque donnée qui se situe dans la méme rangée;
- placer les feuilles du c6té droit de la ligne verticale; 6|2
elles correspondent souvent, comme c’est le cas ici, ﬁ .
au chiffre des unités des données. ) )
Tige Feuilles

4. Garder en téte que le nombre total de données dans
la distribution correspond toujours au nombre de feuilles
dans le diagramme.

........................................................ ol1 a4
Si la distribution comporte des nombres a un chiffre, .
la tige correspondant a ces nombres aura la valeur 0. 1 7
Dans I'exemple ci-contre, la distribution représentée est: 2|2
1 4 13 17 17 22 25 36 3|6
h 4
EXERCEZ-VOUS
On a demandé a 15 personnes combien d’argent
en dollars elles avaient présentement sur elles.
Représentez les données a I'aide d'un diagramme
atige et a feuilles.
13 17 22 34 43 9 25 29 37 8 10 28 14 36 25
e Voici les tailles en centimétres des joueurs d'une
équipe de volleyball. Représentez ces données
par un diagramme a tige et a feuilles.
172 171 184 185 186 170 168 174 191 175 185 192
Si la distribution de données comporte des nombres a plus de deux chiffres,
les tiges comporteront alors plus d'un chiffre. Ainsi, les feuilles continueront Ul es
de représenter uniquement les unités. Dans I'exemple ci-contre, la distribution 12 8
représentée est: 12| 0
102 109 112 116 118 120 124 139 13|19
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Noémie est la seule agente téléphonique du service a la clientéle d’une petite entreprise.

Elle se demande si son entreprise devrait embaucher une personne additionnelle. Elle décide
donc de noter le nombre d'appels téléphoniques qu’elle a recus quotidiennement au cours
des 12 derniers jours. Voici ses résultats:

13 7 27 11 14 10 22 0 19 9 31 21

Représentez cette distribution a I'aide d'un diagramme
atige et a feuilles.

2. Interpréter un diagramme a tige et a feuilles

Maintenant que vous avez appris a construire un diagramme k
a tige et a feuilles a partir d'une distribution de données, ASTUCE
VOous a”ez apprendl’e é interpl’éter un tEI diagramme aﬁn 0000000000000 0000000000000000000000000000000 o

d'avoir un apercu de la dispersion des données dans Quand on compare deux distributions,
la distribution il peut étre judicieux de disposer les deux

diagrammes a tige et a feuilles comme le
montre l'illustration ci-dessous. Il est alors plus
simple de comparer les deux distributions.

0 Voici un rappel des résultats en pourcentages du
sondage sur l'appréciation des émissions diffusées

par deux stations de radio. Taille des joueurs (cm)
. Equipe 1 Equipe 2
VilleA: 88 62 48 77 95 57 59 64 83 71 68 82 5l
VilleB: 75 54 59 88 65 97 67 96 51 85 61 56
8 6 6 50(16|2 5 6 9
a) Puisque la moyenne arithmétique ne suffit pas 8 4 0l17l0 2 3 7 8 8
pour analyser les résultats de ces deux groupes, 8 5 0l1s
représentez chacune d’elles par un diagramme ol19l5

a tige et a feuilles.
Remarque: Du c6té gauche de la tige,

les données se lisent de droite a gauche.
Ainsi, pour I'équipe 1, les premiéres données
ordonnées sont 160, 165, 166, 166, ...

b) Les émissions diffusées dans une ville semblent-elles étre plus appréciées que celles diffusées
dans l'autre ville ? Justifiez votre réponse en observant le diagramme précédent.
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Interpréter un diagramme a tige et a feuilles

On interpréte les diagrammes a tige et a feuilles de la méme facon que les diagrammes a bandes
et les histogrammes.

83

o|1 4
13 7
2(2 s
3|6 '

71

68

6,5

1

Y

>
™—TTTT>

2' '; 6' 8' 1'0 1'2 0 ;;éémnmmm
Diagramme a bandes Histogramme

En effet, les chiffres des unités (les feuilles) inscrits vis-a-vis chaque chiffre des dizaines (les tiges)
peuvent étre interprétés de facon similaire aux bandes d’'un diagramme a bandes ou d’un histogramme.
Ainsi, on peut visualiser la répartition des données dans la distribution selon la quantité de données
appartenant a chaque dizaine. De plus, cette représentation a pour avantage de présenter I'ensemble
des données de la distribution.

Exemple:

Voici deux diagrammes a tige et a feuilles représentant le nombre de messages textes envoyés
par les invités lors d'une rencontre dans deux familles.

Nombre de messages envoyés Nombre de messages envoyés
par les invités dans la famille A par les invités dans la famille B
0|2 0|3 4 4 5 6
114 5 5 13 5
2|0 1 6 2|4 7
3|4 8 9 3|3 8 8
4|2 4(0 1 1 2 3

En observant ces diagrammes, on peut tirer les informations suivantes:
- ily amoins d'invités dans la rencontre de la famille A que dans celle de la famille B;

+ les données de la famille A sont concentrées au centre de la distribution alors que celles
de la famille B sont réparties aux extrémités de la distribution, donc les invités de la famille B
envoient soit peu, soit beaucoup de messages textes.

CHAPITRE 1 - Distribution statistique a un caractére
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EXERCEZ-VOUS

Voici deux distributions de données représentant les résultats en pourcentages de deux groupes
d’étudiants ayant fait le méme examen:
Résultats de deux groupes d’étudiants a un examen (%)

Etudiants du groupe 1 Etudiants du groupe 2

6|3 4 4 5 6 8 6|2

7|3 5 8 9 7|3 5 7

8|4 7 8/0 O 3 6 8
9|3 9

a) Dans quel groupe y a-t-il le moins d'étudiants?

o
;9
[
=
(-4
ks
:Q
2
- a
o
v <

b) A partir des diagrammes a tige et a feuilles, déterminez la moyenne, le mode, la médiane
et I'étendue de chacune des distributions.

c) Dans quel groupe les éléves ont-ils mieux performés a I'examen ? Expliquez votre réponse.

o On a demandé a deux groupes de personnes travaillant au centre-ville de Montréal combien
de temps en minutes chacune prenait pour se rendre au travail le matin.

Temps pour se rendre au travail (min)

© SOFAD - Reproduction interdite.

Personnes habitant Montréal

Personnes habitant la banlieue

8 5 5 1
8 6 5 4 2|9
5 4 2 3/0 3 5
1 0 4 (2 3 7 8
512 3 5
6 (2 5

a) Calculez la médiane et I'étendue. Estimez ensuite la moyenne pour chaque groupe de personnes.

b) A l'aide des valeurs obtenues en a) et du diagramme ci-dessus, notez deux constatations.

Maintenant que vous étes en mesure de représenter une distribution de données a I'aide d'un

diagramme a tige et a feuilles et que avez appris a interpréter un tel diagramme, vous pouvez résoudre

la situation-probléme 1.1 Les notifications.
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V4| RESOLUTION

Vous étes maintenant en mesure de compléter la résolution

de la situation-probleme 1.1.

Vous devez représenter les données recueillies
par les deux étudiants dans un diagramme qui
vous permettra d'analyser les deux distributions
sans perdre de vues chaque valeur. Vous
comparerez ensuite les deux sondages a

I'aide d'arguments mathématiques.

Rappel des données du probléme

7] sITUATION 1.1

Les notifications

ions de nos appareils
ettent de plus en
ions afin d'attirer
notre attention. Toutes ces
notifications peuvent diminuer
notre vigilance, déranger notre
entourage et méme mettre notre

p—
vie en danger dans certaines
circonstances. f

de leur cours sur I

& O -

leur apy
nandent sileur famille et leurs amis vivent la méme
de réaliser un court sondage en demandant
antourage de noter le nombre de notifications

416 9 7 1915 1 187 2915 7 2079 18 6

M7 0B 7 126

Ce dernier

LE DIAGRAMME A TIGE ET A FEUILLES

d

diagramme

CHAPITRE 1 - Distribution statisique a un caractis

Nombre de notifications recues entre 18 het 19 h

SITUATION-PROBLEME DE LA PAGE &
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Entourage de I’étudiante

1416 9 7 19 15 11 18 11 17 10 23 7 12 6|7 2915 7 20 9 18 6 8 9 192012 6 24 7 5

Résolution

CHAPITRE 1 - Distribution statistique a un caractére

| Entourage de I'étudiant
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CONSOLIDATION

0 Représentez les distributions de données suivantes a I'aide d'un diagramme a tige et a feuilles.

a) Points obtenus lors d'une compétition: b) Taille (cm) de personnes formant un groupe:
23 45 12 18 37 41 29 34 49 11 147 159 166 149 189 177 181 173
17 24 51 44 33 29 15 54 36 48 164 156 149 190 182 174 164

e A partir du diagramme a tige et a feuilles, réécrire la distribution des données sous forme de liste.

a) Résultats obtenus lors d'un examen de chimie:  b) Masse en grammes de poissons péchés:

5|3 9 21 |1 4
6|0 2 4 5 8 230 4 8
71 3 9 25| 1 8
8|0 3 7 28| 0 5 9
9|3 7 30 |1 8

33| 4

o A partir du diagramme a tige et a feuilles, déterminez la moyenne, la médiane et le mode des données.

a) Masse (kg) des joueurs d'une équipe b) Age des membres d'un club de quilles
de basketball

50 2(2 4 5 6 7
7|4 3|0 1 3 5
8|1 1 9 411 2 3 4 6 6
9|3 5 5[0 1 2 3

10| 4 7 6|1 3

115 9

CHAPITRE 1 - Distribution statistique a un caractére
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e Voici les tailles (en cm) des joueurs de deux équipes de basketball.

Equipe1: 160 185 166 188 168 170 174 178 166 180 190 165
Equipe2: 192 162 177 169 173 172 166 178 170 165 158 178

a) Alaide de diagrammes a tige et a feuilles, comparez
la dispersion des tailles dans les deux équipes. Justifiez
votre réponse avec des mesures statistiques.

b) A l'aide de vos diagrammes en a) et en supposant que la taille des joueurs d’une équipe est un
avantage au basketball, pouvez-vous dire quelle équipe est avantagée si les deux équipes s'affrontent ?

e Dans une ligue de hockey, on enregistre plusieurs statistiques
sur les équipes. A chaque rencontre, on comptabilise le nombre
de tirs effectués par chaque équipe sur le gardien adverse.
Voici les statistiques recueillies lors des 10 derniéres rencontres
pour 2 équipes de la ligue.

LesVikings: 25 32 20 37 34 30 22 28 31 25
LesAigles: 32 42 19 24 29 31 37 19 27 24

a) Comparez la moyenne et la dispersion du nombre de tirs
effectués par les deux équipes.

b) Une équipe fait-elle preuve d’'une plus grande constance ? Expliquez votre réponse a l'aide
d’arguments mathématiques.
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G Deux chauffeurs de taxi ont enregistré le nombre de kilométres qu'ils ont parcouru
a chaque jour pendant une période de 10 jours. Voici les données recueillies.

Robert: 320 345 300 325 340 398 364 380 410 358
Angelo: 325 305 392 345 391 330 361 359 374 348

Robert croit que leurs kilométrages sont semblables. Angelo,
quant a lui, croit que les distances qu'il parcourt d’un jour a
I'autre se ressemblent davantage qu’elles ne ressemblent

a celles de Robert. Qui a raison ? Expliquez votre réponse
al'aide d’arguments mathématiques.

Denise enseigne I'histoire. Voici les résultats (sur 100) obtenus par les éléves de deux de ses groupes
lors du dernier examen. Denise a I'impression que les résultats du groupe 23 sont plus homogeénes.
Pourtant, en représentant les données dans un diagramme a tige et a feuilles, elle n’en est plus

si certaine.
Résultats sur 100 de 2 groupes d’éleves

Groupe 12 Groupe 23

2 2|51|9
3 2 2 1 1 0O 0|6 (2 4 6 7 8 8
1 1 1 o o0 o7 |1 1 2 4 5 6 6 6

9 9 9 8 8 8/8(|0 O 2 3 4

1 0|9

Quel groupe a obtenu les résultats les plus homogénes ? Expliquez votre réponse a l'aide
d’arguments mathématiques.

CHAPITRE 1 - Distribution statistique a un caractére
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o Marc et Sylvie parlent de télévision et de musique. Marc est convaincu qu'il passe plus de temps
que Sylvie a écouter de la musique, mais moins de temps qu’elle a regarder la télévision. Sylvie
n’est pas convaincue de son affirmation. lls décident de prendre en note le temps en minutes
qu'ils consacrent a ces deux activités pendant 15 jours. Voici leurs données sous forme de tableau.

Temps passé a écouter de la musique et a regarder la télévision (min)

Jour Marc Sylvie
1 90 90 40 120
2 60 60 60 150 =
3 55 120 50 90 - é
4 75 120 40 90 29
5 50 240 120 90 < §
6 65 90 60 150 5 =
7 80 120 55 210
8 85 30 45 180
9 95 30 35 240
10 70 30 45 180
11 50 240 55 120
12 65 120 50 150
13 45 210 40 180
14 70 120 35 240
15 80 90 20 300

Etes-vous d’accord avec Marc?

Expliquez votre réponse a I'aide d’arguments mathématiques.
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L’ECART MOYEN

SITUATION 1.2

L'achat d'un téléephone it
cellulaire

De nos jours, la plupart des gens
consultent les petites annonces en
ligne. Grace a Internet, ils peuvent
se procurer des biens d’occasion

a moindre coit selon le principe
de I'offre et de la demande.

Deux amis veulent s'acheter chacun un téléphone intelligent a bon prix et sans contrat.

lls décident de consulter les petites annonces en ligne. L'un d’eux habite a Montréal et I'autre

a Saint-Georges-de-Beauce. lls recherchent le méme type d’appareil. Aprés avoir relevé chacun

les prix de différentes annonces sur le site de leur région, ils obtiennent environ le méme prix moyen.

Prix de différents téléphones intelligents sur un site de petites annonces ($)

A Montréal A St-Georges-de-Beauce

284 305 260 300 308 262 294 273 308 259 289 235 315 295

Celui qui habite a Saint-Georges-de-Beauce

n'est pas surpris. Il s'attendait a obtenir les

mémes prix qu’a Montréal. Son ami de la grande
région métropolitaine lui conseille de regarder

de plus pres les données, car selon lui, elles différent.

Vous devez déterminer dans quelle ville
les prix affichés se rapprochent le plus
du prix moyen obtenu pour celle-ci.
Une mesure statistique adéquate doit
accompagner votre démarche et

votre analyse.

CHAPITRE 1 - Distribution statistique a un caractére
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EXPLORATION

Les questions qui suivent vous guideront pour commencer a résoudre la situation-probléme. Elles vous permettront
de réactiver vos connaissances antérieures sur la moyenne arithmétique et sur les représentations en statistique
que I'on utilise pour résoudre des problemes afin de vous préparer a faire de nouveaux apprentissages.

0 a) Nommez des mesures statistiques utiles quand on étudie des collectes de données.

b) Est-ce que I'une de ces mesures donne de I'information sur la dispersion autour de la moyenne?

z
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0 Les deux amis semblent dire que le prix moyen est le méme pour les deux villes.

a) Calculez ce prix moyen pour chaque ville.

b) Comparez ces prix moyens. Indiquent-ils que les deux distributions sont différentes?
Expliquez votre réponse.

0 a) Puisqu’on s'interroge sur la dispersion autour de la moyenne, notez pour chaque distribution
les écarts entre chaque donnée et la moyenne de la distribution. Utilisez le tableau ci-dessous
pour répondre a cette question.

Prix de différents téléphones intelligents sur un site de petites annonces ($)

A Montréal A Saint-Georges-de-Beauce A -”- E N <|- | 0 N | k

Moyenne | Ecart entre Moyenne | Ecartentre [ iR
' dg Ia' le prix et _ d.e Ia. le prix et Un écart n'est jamais
distribution | lamoyenne distribution | lamoyenne o
une valeur négative.
284 308 Il sagit du nombre
305 259 d'unités entre deux
260 289 mesures. Pour calculer
300 235 un écart, on soustrait
308 315 toujours la plus petite
valeur de la plus grande.
262 295
294
273

b) Observez|’ensemble des écarts dans une distribution et comparez-les a 'ensemble des écarts
dans l'autre distribution. Qu’est-ce qui distingue ces deux ensembles de valeurs?
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NLEINITI[H Garder en téte le contexte

Lorsqu’on analyse des données associées a une situation, on ne doit pas perdre de vue ce que ces valeurs
représentent dans la situation et le contexte d'ou elles proviennent. Dans cet exercice, les valeurs représentent
divers prix de téléphones intelligents a Montréal et a Saint-Georges-de-Beauce. Le titre des tableaux de distribution
vient préciser le contexte. On doit toujours y porter une attention quand vient le temps d'analyser les données.

Imaginez qu’une distribution comporte des données tres éloignées de sa moyenne et qu’une autre
distribution comporte des données plus rapprochées de sa moyenne. Quel sera I'effet d’'une telle
situation sur la valeur des écarts a la moyenne dans chaque distribution?

Si on voulait représenter I'ensemble des écarts a la moyenne des données d’'une distribution par une
seule valeur, comment pourrait-on déterminer cette valeur représentative ? Expliquez votre réponse.

Vous avez appris dans la situation 1.1 que certains diagrammes, comme celui a tige et a feuilles,
fournissent de I'information sur la dispersion des données dans une distribution. lls facilitent

I'analyse des données en offrant un support visuel. Cependant, il est parfois long de construire

de tels diagrammes. Dans une telle situation, on peut faire appel a des mesures statistiques,

comme l'étendue et I'étendue interquartile, qui donnent aussi de I'information sur la dispersion

des données dans une distribution. Toutefois, ces mesures ne permettent pas de calculer la dispersion
autour de la moyenne. L'activité d’appropriation qui suit vous permettra de découvrir I'écart moyen,
une mesure qui permet d’effectuer ce calcul.

CHAPITRE 1 - Distribution statistique a un caractére
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APPROPRIATION )

° d,éterminer ['écart moyen
d'une distribution :

° interpréter ['écart moyen

1. L'ecart moyen d'une distribution dune distribution.

L'activité d'appropriation qui suit présente une mesure statistique qui donne

de l'information sur la dispersion des données autour de la moyenne dans une distribution.

Pour utiliser cette mesure, il n’est pas nécessaire de traiter les données au préalable (ordonner, classifier, etc.),
ce qui est un avantage. On peut interpréter la valeur obtenue, nommée |'écart moyen, pour déterminer

si les données d’une distribution sont éloignées ou rapprochées de leur moyenne.

Voici les temps des 10 derniéres courses de 400 m de Lucie
et de Claire.

~ <
‘2
o
Z =
=
x
ks
S
—a
a
“w<

Temps de courses de 400 m (s)

Lucie Claire

51,8 49,1 509 520 473 484 51,7 489 524 542
51,1 482 529 494 513 | 471 551 479 51,2 471

a) Déterminez le temps moyen de chacune des coureuses.

b) A premiére vue, laquelle de ces coureuses a des temps de course plus constants?
Expliquez votre choix.

c) Pour déterminer qui

Claire
est la coureuse dont les ” z
temps varient le moins Moyenne | Ecartentre Moyenne | Ecartentre
P o ) ! Temps (s) dela le temps et Temps (s) dela le temps et
on doit déterminer distribution | la moyenne distribution | la moyenne
les écarts entre chacun 51,8 48,4
ges teln)ps elt la rg:oyenne. 49,1 517
omplétez le tableau
. P 50,9 48,9
ci-contre pour chaque
- 52,0 524
coureuse en utilisant
le temps moyen 47,3 242
calculé en a). 31,1 47,1
48,2 55,1
52,9 47,9
49,4 51,2
51,3 47,1

Observez maintenant les écarts calculés. Nommez la coureuse dont les temps se regroupent davantage
autour de la moyenne. Expliquez votre réponse.
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e Il serait plus simple de comparer et d’analyser la répartition des temps de courses de Lucie et de Claire
en utilisant une seule valeur, plutét qu’en faisant appel a I'ensemble des écarts a la moyenne. Comment
pourriez-vous associer une seule valeur aux écarts qui soit représentative de I'ensemble des écarts?

A RETENIR

L'écart moyen (EM)

L'écart moyen d’une distribution, noté EM, est la moyenne des écarts entre chaque donnée
et la moyenne de la distribution. L'écart moyen est une mesure de dispersion.

EM = Somme de tous les écarts a la moyenne
nombre total de données

Exemple:

On a noté les temps en minutes passés dans le bureau d'un médecin dans une clinique sans
rendez-vous pour 8 patients choisis au hasard:

Temps(min): 22 15 34 9 13 16 10 17

1) On détermine la moyenne.
somme des données
nombre de données
)_(:22+15+34+9+13+16+10+17
8
La moyenne du temps passé par chacun des 8 patients avec le médecin
est de 17 min par patient.

)_(z

2) On détermine I'écart moyen.
+ On calcule I'écart entre chaque donnée et la moyenne de la distribution.

Moyenne Ecart
de la distribution alamoyenne

Donnéedela
distribution (min)

22
15 2
34 17
9 8
13 4
16 1

7

0

17

10
17

+ On fait la moyenne des écarts a la moyenne obtenue.
somme de tous les écarts a la moyenne
nombre total de données

EM=5+2+17+8;4+1+7+0=%=5,5

L'écart moyen de cette distribution est de 5,5 min/patient.

EM =

CHAPITRE 1 - Distribution statistique a un caractére
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ASTUCE h

©000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 o

On peut utiliser un tableau pour calculer chaque écart. On peut aussi faire une longue phrase
mathématique comme celle-ci:

(22—-17)+(17—-15)+(34—-17)+(17—-9)+ (17 —13)+ (17 —16) + (17 —10) + (17 — 17)
8

EM =

h 4

EXERCEZ-VOUS

Voici les résultats en pourcentages que des éléves ont obtenus
lors d'un examen:

~<
‘Pz
o
Z =
og
=
ks
=Sic
==
=a
o
“w<

Résultat (%) a I'’examen de math

6|2

O 0 N
o
o
w
(o)}

Quel est I'écart moyen de ce groupe?

o Jonathan a noté la température en degrés Celcius (°C) a midi durant les 5 derniers jours.
Voici ce qu’il a obtenu:

5 3 -10 -2 0

Quel est I'écart moyen de ces températures ?

0 Voici les montants en dollars ($) des dépenses personnelles de Charles pour les 7 derniers jours:
12,50 41 5,90 0 2,50 17,25 14

Quel est I'écart moyen de ses dépenses?
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A RETENIR

2. Interpréter I'ecart moyen

o Revenez au contexte de la question 1 de cette activité d'appropriation, ou deux coureuses
ont fait une dizaine de courses de 400 m.

a) Calculez I'écart moyen de chaque coureuse en utilisant le tableau rempli a la question 1 a).

b) Comparez les deux écarts moyens obtenus. L'un est plus petit que I'autre. Qu’est-ce que cela
signifie dans cette situation?

c) Vous étes maintenant en mesure de répondre a la premiére question de cette activité
d'appropriation: Laquelle de ces deux coureuses a des temps de course les plus constants ?

Interpréter I'écart moyen (EM)

Nombreux sont les types de diagrammes et mesures statistiques qui permettent de comparer

des distributions de données. Parmi ces outils statistiques, I'écart moyen décrit la dispersion des
données de la distribution autour de la moyenne. Plus I'écart moyen est grand, plus les données
d’une distribution seront éloignées de la moyenne et par conséquent plus dispersées. Inversement,
plus I'écart moyen est petit, plus les données seront rapprochées de la moyenne de cette distribution
et par conséquent moins dispersées.

Exemple:

Lors des 10 dernieres parties, I'écart moyen du nombre de paniers réussis de Laurent est
de 3,89 paniers par match tandis que celui de Florence est de 1,35 panier par match.

Interprétation:
On peut en conclure que le nombre de paniers marqués par Florence a chaque match était
plus constant que le nombre de paniers marqués par Laurent lors de leurs 10 derniers matchs.

REMARQUE: || est a noter que I'écart moyen (a lui seul) ne permet pas de savoir combien de paniers Florence
et Laurent marquent en moyenne par match.

CHAPITRE 1 - Distribution statistique a un caractére
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ASTUCE A

La valeur de I'écart moyen donne de I'information Résultats aux qualifications du 5000 m (hommes)
sur la dispersion des données autour de la moyenne,

L. . . Etendue interquartile
tout comme la valeur de I'étendue interquartile

—

* Série 1
donne de l'information sur la médiane d'une Etendue interquartile
distribution. En effet, dans un diagramme de quartiles, O | Serie2
plus I'étendue interquartile est grande, plus les _
) o 7 . —_———m - >
données sont éloignées de la médiane et inversement, 13:00 13:30 14:00 14:30
plus I'étendue interquartile est petite, plus les Temps
(min:s)

données sont rapprochées de la médiane.

h 4

EXERCEZ-VOUS

0 Voici les écarts moyens des dépenses quotidiennes faites par Coralie et Tania pour
les 2 derniéeres semaines.

Coralie: EM = 4,68 $/jour Tania: EM = 9,42 $/jour

L'écart moyen des dépenses quotidiennes de Coralie est plus petit que celui de Tania.
Qu'est-ce-que cela signifie dans le contexte?

0 Marguerite et Joseph sont représentants pharmaceutiques. s parcourent quotidiennement
de grandes distances avec leur voiture pour rencontrer des clients. Voici les écarts moyens
des distances qu'ils parcourent a chaque jour depuis une semaine pour leur travail :

Marguerite: EM = 5,25 km/jour Joseph: EM = 12,5 km/jour

Les informations fournies permettent-elles de déterminer lequel de ces deux représentants
pharmaceutiques a les clients les plus éloignés de son domicile ? Expliquez.

Maintenant que vous savez calculer et interpréter I'écart moyen d’une distribution de données,
vous pouvez résoudre la situation-probleme1.2 L'achat d’un téléphone cellulaire.
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| RESOLUTION

26 ]

Vous devez déterminer dans quelle ville les
prix affichés se rapprochent le plus du prix
moyen obtenu pour celle-ci. Une mesure
statistique adéquate doit accompagner
votre démarche et votre analyse.

Rappel des données du probléme

Vous étes maintenant en mesure de compléter la résolution
de la situation-probleme 1.2.

L'ECART MOYEN

¥] SITUATION 1.2

L'achat d'un téléphone e
cellulaire

un
environ le méme prix moyen.

©
At Georges-de-Beauce

un site de
4 05 260 08 22 24 3 | w8 29 2 25 s 295
Celui qui habite a Saint-Georges-de-Beauce
Yest pas surpris. | sattendait a obtenir les
s prix qu'a Montréal. Son ami de la grande

© SOFAD - Repraducton irdic.

Vous devezdéterminer dans quelle ville
s prix affichés se plus
du prix moyen obtenu i
Une mesure statistique
accompagner votre démarche et
votre analyse.

CHAPITRE 1 - Distribution tatistique  un caract

SITUATION-PROBLEME DE LA PAGE 18

Prix de différents téléphones intelligents sur un site de petites annonces ($)

284 305 260 300 308 262 294

A Montréal

Résolution amorcée lors de I’'Exploration

Prix moyen a Montréal :

Prix moyen a St-Georges-de-Beauce:

b) Complétez a nouveau ce tableau.

273 | 308

a) Notez les moyennes calculées dans I'activité d’exploration.

A St-Georges-de-Beauce

289 235 315 295

Prix de différents téléphones intelligents sur un site de petites annonces ($)

A Saint-Georges-de-Beauce

Moyenne Ecart entre
dela le prix et
distribution | lamoyenne

A Montréal
Moyenne Ecart entre
dela le prix et

distribution | lamoyenne
284 308
305 259
260 289
300 235
308 315
262 295
294
273

CHAPITRE 1 - Distribution statistique a un caractére
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APPROPRIATION ()

1. Déterminer le rang centile d'une donnée

dans une distribution

Savairs mathématiques visés -

o déterminer le rang
centile d’une donnge
dans une distribution :

o interpréter e rang centile

d'une distribution

Il est parfois utile de déterminer la position d'une donnée par rapport
aux autres données dans une distribution. Cela est particulierement vrai quand
les données sont nombreuses. C'est ce que vous allez voir dans cette activité d'appropriation.

o Lorsqu’une distribution comporte un trés grand
nombre de données (des milliers de données),
on utilise les centiles pour partager la distribution
en 100 groupes comportant le méme nombre
de données. Selon vous, combien de centiles

faut-il pour partager une distribution en
100 groupes égaux?

RAPPEL EXERCICES DE REACTIVATION  smmmmem

Les quartiles

Au Québec, on utilise les

pour comparer
la croissance (la masse,
la taille, etc.) des jeunes

enfants par rapport aux

autres enfants du méme age. Cela permet

au médecin de conseiller les parents de maniére
plus éclairée quant au développement général
de leur enfant.

PAGE 192, NUMEROS 9 A "

Les quartiles séparent une distribution de données ordonnée en 4 groupes a l'aide de 3 quartiles
(Q;, Q, et Q;). Chacun des 4 quarts contient le méme nombre de données.

Exemple:

1¢" quart 2¢ quart

3¢ quart 4¢ quart

12 13 13 15 16 21 22 25 26 27 31 31 33 34 35 39 40 40 41 44

[
Q

b
Q,

b
Q;

Quand on partage une distribution en 100 petits groupes ayant le méme nombre de données,
les différents sous-groupes obtenus permettent de savoir a quel rang appartient une donnée
dans la distribution. Supposez qu’une donnée appartient au 78° rang centile dans une distribution.

a) Quel pourcentage des données appartient au méme rang centile que cette donnée?

b) Quel pourcentage des données se retrouve dans les rangs inférieurs a cette donnée?

¢) Quel pourcentage des données se retrouve dans les rangs supérieurs a cette donnée?

CHAPITRE 1 - Distribution statistique a un caractére
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A RETENIR

Le rang centile

Le rang centile est une mesure de position qui permet de déterminer le rang d'une donnée par rapport
aux autres dans une distribution. Pour déterminer un rang centile, il faut partager une distribution
ordonnée en 100 groupes ayant le méme nombre de données a I'aide de 99 centiles (de C; a Cy). Par
conséquent, on utilise le rang centile avec les distributions ayant un trés grand nombre de données.

En statistique, on a établi la proportion suivante:

, P nombre de données de méme valeur
nombre de données de valeur inférieure + 3

rang centile _
100 nombre total de données

On obtient alors une formule générale qui permet de déterminer le rang centile (R,,0) d’'une donnée:

nombre de données de valeur inférieure + 3

nombre de données de méme valeur
Rioo = X 100

nombre total de données

Exemple:

Dans une grande entreprise de 7500 employés, on a ordonné les salaires annuels en ordre
croissant. Laure y travaille et a un salaire annuel de 72 500 $, comme 24 autres employés.

Il'y a 5150 employés qui ont un salaire inférieur au sien. k
Voici comment déterminer le rang centile du salaire de Laure. ATTE N T | ON |
25
5150 + =
_ 2 Lorsque la valeur obtenue
Rigo = <—> X 100 = 68,83
10 7500 est un nombre décimal,
Le rang centile du salaire de Laure est 69. on arrondit le rang centile
al'entier supérieur.

h 4

EXERCEZ-VOUS

e Francois a recu le relevé de notes d’'un examen de francais réalisé par 2058 personnes.
Il sait que 1435 personnes ont obtenu une note inférieure a la sienne. De plus, 15 personnes
ont eu le méme résultat que lui. Quel est le rang centile de la note de Francois pour cet examen?

Dans le cadre d'un sondage, on a interrogé 1300 personnes. Une des questions portait sur

la taille des gens, en métres. Alexandra a découvert que parmi toutes les personnes ayant
répondu au sondage, 814 sont plus grandes qu’elle et 27 ont une taille identique a la sienne.
Quel est le rang centile de la taille d’Alexandra?

CORRIGE PAGE 224



A RETENIR

2. Interpreter le rang centile d'une donnée
dans une distribution

e Dans I'exemple de la rubrique A retenir précédente, le salaire annuel de Laure se classe au 69° rang
centile de tous les salaires de I'entreprise.

a) Peut-on affirmer que tous les employés dont le salaire annuel est du méme rang centile
que celui de Laure ont le méme salaire qu’elle ? Expliquez votre réponse.

b) Peut-on affirmer qu’environ 31% des employés ont un salaire annuel supérieur ou égal a celui
de Laure ? Expliquez votre réponse.

Interpreéter le rang centile d'une donnée

Pour attribuer un rang centile, il faut d'abord ordonner les données en ordre croissant et les séparer
en 100 groupes égaux. Le rang centile est une mesure de position qui indique dans quel sous-groupe
de la distribution appartient la donnée ciblée.

74% 25%
1% 1% 1% 1% 1% 1%
------- RREEt CECEE EECEEE B 7GRy REPEEE e EEVZC0) EERTEE T EEPEER
rang 1 [‘rangz[‘rangﬂH I‘ rang 99[‘rang 100
C1 CZ C3 C99

A la suite d'un examen provincial, si le rang centile de Philippe est de 75, on peut affirmer ce qui suit.
Il'y a 1% des personnes ayant fait 'examen qui ont le méme rang centile que lui.

Il'y a 74 % des personnes ayant fait I'examen qui ont un rang inférieur au sien.

Il'y a 25 % des personnes ayant fait I'examen qui ont un rang supérieur au sien.

Ainsi, le rang centile de Philippe situe sa performance par rapport aux autres personnes ayant fait
I'examen. Il ne faut pas croire que Philippe a eu nécessairement 75 % dans son examen. Par contre,
cela veut dire que le résultat de Philippe est supérieur ou égal au résultat de 75 % des gens qui ont
fait 'examen.

CHAPITRE 1 - Distribution statistique a un caractére
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h 4

EXERCEZ-VOUS

0 La valeur de la maison de Rose correspond au 82¢ rang centile de la valeur des maisons
de sa municipalité.

a) Qu'est-ce-que le rang centile permet de déduire de la valeur de la maison de Rose
par rapport aux autres maisons de sa municipalité ? Expliquez.

b) Peut-on affirmer que toutes les maisons qui sont au 82¢ rang centile ont exactement
la méme valeur? Expliquez.

o Dominique a eu les résultats de son examen de conduite. Il est dans le 72¢ rang centile.
Est-ce que cela signifie qu’il a eu une note de 72%? Expliquez.
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CONSOLIDATION

0 Calculez I'écart moyen des distributions suivantes.

a) Résultats de parties de quilles: b) Temps de courses en secondes enregistrés
pour I'épreuve du 400 metres:
154 145 167 157 172 181 185 148 524 522 548 518 535 551 509
188 155 163 177 159 170 184 51,5 53,1 526

e Comparez les distributions données.
a) Voicile nombre de points obtenus par deux personnes lors des 12 derniéres compétitions.

Résultats des 12 derniéres compétitions

Nombre de points obtenus Nombre de points obtenus
par Grégoire par Joél

85 82
90 920
95 97
89 89
85 86
83 81
90 93
87 87 %
83 79 g
99 104 g
87 82 :gl
95 98 &f
Quelle distribution est plus dispersée ? Justifiez avec leur écart moyen. g
(7]
o
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b) Lors d'un entrainement de soccer, des joueuses pratiquent leurs dégagements de territoire.
On comptabilise la longueur de 10 coups de pied effectués par deux des joueuses.
Voici la longueur en métres des coups de pied.

Longueur des coups de pied réalisés lors de la pratique de soccer (m)

Longueur du coup de pied de Sophie | Longueur du coup de pied de Wayny

18 18

16 17

15 16

20 19 Nz

17 18 ;.:

21 20 S3
=S

16 19 <3
=3

15 15 S

19 18

20 19

Quelle joueuse est la plus constante ? Justifiez.

0 Les diagrammes a tige et a feuilles suivants donnent-ils assez d'information sur la dispersion
de ces deux distributions ? Validez vos observations avec leur écart moyen.

Nombre de points marqués par 2 joueurs de basketball la saison précédente

Xavier Kevin
11 4 6 7 8 1|3 4 5
2|0 1 4 5 7 2|0 1 1 2
3|1 1 2 3|0 1 5
4|0 3 4|0 1
5 4 5|0
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Voici le nombre de buts marqués par I'équipe de hockey de Josiane lors des 8 derniers matchs.
Malheureusement, celui qui a relevé ces buts a effacé les données des deux derniers matchs

par mégarde.
2 5 1 1 0 6@%

Avant d'effacer ces deux dernieres données, il avait été calculé que le nombre de buts moyens
marqués était de 2,5 buts/match et que I'écart moyen des buts marqués était de 1,625 but/match.
De plus, il se rappelle que I'équipe a marqué plus de buts que la moyenne des huit matchs lors

du 8¢ match, mais moins que la moyenne lors du 7¢ match.

Quelles sont ces deux données manquantes?

o Bertrand et Monique veulent faire un voyage dans le sud pendant I'hiver. lls consultent la température
en degrés Celcius (°C) de 3 endroits pendant les deux premiéres semaines de février.

Température (°C)
Coco Beach Sand Beach Lagon Bleu
2/7 8 8 9 9 2|4 55 6 7 8 9 2(8 8 9 9 9
3/0 01 2 2 2 3 4 4 3]0 01 1 2 3 3 3)o 001 11 2 2 3

Bertrand et Monique veulent le moins de surprises possibles et voudraient avoir la température la plus
prévisible. A quel endroit devraient-ils aller ? Expliquez et arrondissez vos données aux dixiémes prés.

CHAPITRE 1 - Distribution statistique a un caractére
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Louis-Pierre est agent de bureau. En raison
d’un probléme informatique, il a perdu
plusieurs données saisies dans un chiffrier
électronique. Il en a tout de méme récupéré
quelques-unes. Le tableau ci-contre décrit
ce qu'il a récupéré. Au départ, le tableau
comportait 30 rangées et 6 colonnes

dans lesquelles chaque case contenait

une donnée; toutes les données étaient
ordonnées en ordre croissant.

Chaque donnée représente le total de points
obtenus par un candidat apres avoir réalisé
certaines épreuves pour obtenir un poste.

Données récupérées par Louis-Pierre

000

HX g/ ©- BIU E=== Qa0
A B C D E F G

1 1021 1025 1027 1029 | 1031 1033

60 données perdues (rangées 2a 11)

12 1085 1087 1087 1087 1087 1089
13 1092 1095 1097

45 données perdues
21 1134 1136 1137 1138 1139 1140

51 données perdues
30 1188 1189 1192
31

FEUILLEOT | FEUILLE02 | FEVILLE O3
° 100 %

Avant de ressaisir les données, Louis-Pierre constate qu'il est tout de méme possible de répondre
a certaines questions concernant ces données. Relevez le défi en répondant aux questions ci-dessous:

a) Quel est le rang centile du candidat qui a obtenu un total de 1087 points?

b) Quel est le pointage du candidat qui est au 68° rang centile, sachant que son pointage est unique?

¢) On ajoute le pointage d'un nouveau candidat qui a obtenu 1032 points. Quel est le rang centile
de cette donnée dans la nouvelle distribution ?
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Répondez aux trois questions suivantes:

a) Jean-Guy est arrivé 22¢ lors d'une compétition sportive, a égalité avec 3 autres personnes,
sur un total de 168 participants. Quel est le rang centile de Jean-Guy ?

b) Charlotte est arrivée seule en 34 position de la vague féminine et se retrouve au 75¢ rang centile.
Combien y-avait-il, au maximum, de participants dans I'épreuve de Charlotte?

¢) Aufil d’arrivée, Michel n’a pas réussi a déterminer combien de personnes sont arrivées en méme
temps que lui. Il sait toutefois que son groupe des maitres était composé de 250 participants et que
200 participants ont terminé la course apres lui. On lui a aussi confirmé qu'il était dans le 85¢ rang
centile. Combien de concurrents ont eu le méme temps que Michel ?

CHAPITRE 1 - Distribution statistique a un caractére
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o Voici la taille en centimétres et la masse en kilogrammes de bébés d'un an, filles et garcons,
nés la méme journée.

Taille et masse de bébés filles Taille et masse de bébés garcons
Taille (cm) Masse (kg) Taille (cm) m
75 7,7 72 8,5
72 10 79 11,8
77 8,2 74 11,2
69 8,5 80 10,4
74 11 78 9,3 4
-9
70 10,5 74 8.8 =
©a
73 93 75 1,3 =S
<o
78 9,8 72 9,7 S92
71 10,4 80 11,4 »o
76 8,8 79 10,6

a) Alaide de I'écart moyen, déterminez si la taille et la masse des bébés filles sont plus uniformes
que celles des garcons. Expliquez.
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b) Voici la taille en centimétres et la masse en kilogrammes de bébés d’un an, filles et garcons,
nés le méme mois.

Taille et masse de bébés filles Taille et masse de bébés garcons
oo o e [l i Lty g

[68, 71[ [6, 8[ [71,74] [6, 8[
[68, 71[ [8,10[ 23 [71,74] [8,10[ 12
[68, 71[ [10,12[ 2 [71,74] [10,12[ 7
[71,74] [6, 8[ 85 [74,76[ [6, 8[ 64
[71,74] [8,10[ 46 [74,76[ [8,10[ 46
[71,74] [10,12[ 12 [74,76[ [10,12[ 8
[74,76[ [6, 8[ 43 [76, 78] [6, 8[ 34
[74,76[ [8,10[ 78 [76,78[ [8,10[ 72
[74,76[ [10,12[ 5 [76, 78] [10,12[ 10
[76, 78] [6, 8[ 3 [78, 80[ [6, 8[ 4
[76, 78] [8,10[ 7 [78, 80[ [8,10[ 14
[76,78[ [10,12[ 1 [78, 80[ [10,12[ 7

Total 350 Total 300

La taille et la masse de Léon sont incluses dans ce tableau. Il pése 9,3 kg et mesure 75 cm. Calculez
son rang centile, pour sa masse et pour sa taille.

¢) Lataille et la masse de Victoria sont aussi incluses dans ce tableau. Elle pese 10,4 kg et mesure 77 cm.
Calculez son rang centile, pour sa masse et pour sa taille.
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SAVOIRS EN RESUME oSl

Ecrivez les informations

Manquantes.
Le diagramme a tige et a feuilles
Le diagramme a ‘ ‘ et a feuilles permet simultanément de dépouiller
les données d'une distribution et d’en faire une graphique. Chaque
donnée individuelle est représentée par sa tige ( chiffres communs a plusieurs

A

T
=
S
7]
L
o
4
w
%
=
)
>
<
)

données) et sa feuille (derniers chiffres de ces mémes données).

=
w
[
=
a
<
T
o

Exemple:

Voici I'age de chacun des membres d'un groupe de 12 personnes.
41 23 12 32 25 8 35 23 15 28 18 38

Pour construire un diagramme a tige et a feuilles, on doit suivre des étapes.

T e

12 25 23 8 41 32

1. Placer les données en ordre . 18 35 28 23 38 15
2. Tracer une ligne verticale qui séparera les tiges et les feuilles, Voici le diagramme a tige et a feuilles
puis donner un titre significatif au diagramme. qui représente cette distribution
_ . . de données:
3. Ecrire chaque donnée dans le diagramme en respectant
les consignes suivantes: Age des membres du groupe
- placer la tige du c6té de laligne 0
verticale; elle correspond ici au nombre de dizaine(s) de chaque 1
donnée qui se situe dans la méme rangée; 2
- placer les feuilles du coté de la ligne 3
verticale; elles correspondent souvent, comme c’est le cas ici, 4
au des données. H N y
4. Garder en téte que le nombre total de données dans la distribution Tige Feuilles

correspond toujours au nombre de

dans le diagramme.

Interpréter un diagramme a tige et a feuilles

© SOFAD - Reproduction interdite.
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>

Diagramme a bandes Histogramme
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On interpréte les diagrammes a tige et a feuilles de la méme facon que les diagrammes

a et les histogrammes.

En effet, les chiffres des unités ( ) inscrits vis-a-vis chaque chiffre des dizaines

( ) peuvent étre interprétés comme les bandes d’'un diagramme a bandes ou
d’un histogramme. Ainsi, on peut visualiser la des données dans la distribution

selon la quantité de données appartenant a chaque dizaine. De plus, le fait que I'on voit I'ensemble

des données de la distribution est un avantage de ce type de représentation.

Exemple:

Voici deux diagrammes a tige et a feuilles.

Diagramme A Diagramme B
4|2 3 4 8 9 4|3
5|4 6 7 5|7 8 8
6|0 6|2 4 5 5 6
7|6 7 7|4 7
8|4 4 6 9 8|0

En observant ces diagrammes, on peut tirer les informations suivantes:
« la distribution B contient de données que la distribution A;
+ dans la distribution B, les données sont rassemblées au

de la distribution alors que dans la distribution A, les données sont réparties aux

de la distribution.

L'écart moyen (EM)
L'écart moyen d’une distribution, noté , est la moyenne des

entre chaque donnée et la moyenne de la distribution. L'écart moyen est une mesure de dispersion.

_ somme de tous les écarts a la moyenne

EM
nombre total de données

Exemple:
On a noté le temps (min) passé dans le bureau d'un médecin dans une clinique sans rendez-vous
pour patients choisis au hasard:

24 14 35 10 15 8 18 40 12 32

1) On détermine la moyenne.
somme des données

X = hombre de données
)_(:24+14+35+10+15+8+18+40+12+32
10
La moyenne du temps passé avec le médecin est de min par patient.

CHAPITRE 1 - Distribution statistique a un caractére
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2) On détermine I'écart moyen.

« Oncalcule entre chaque

etla

de la distribution.
- soit al'aide de la table des données:
Temps passé dans le bureau d’'un médecin

de la distribution (min)

de la distribution

_ Ecart a lamoyenne

24

14

35

10

15

20,8

8

18

40

12

32

- soit al'aide de la formule
somme de tous les écarts a la moyenne

EM = ,
nombre total de données

(24 —20,8) + (20,8 — 14) + (35 —20,8) + (20,8 — 10) + (20,8 — 15)
EM = & (20,8 —8) + (20,8 — 18) + (40 — 20,8) + (20,8 —12) + (32 — 20,8)

10

+ On fait la moyenne des écarts a la moyenne obtenue:

_32+68+ 142 + 108 + 58 + 128 + 28 + 192 + 88 + 11,2 _

EM 10

L’écart moyen de cette distribution est
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Interpréter I'écart moyen (EM)
Pour comparer des de données, on peut utiliser plusieurs outils statistiques qui nous

renseignent sur celles-ci. Parmi ces outils, I'écart moyen donne de I'information sur la

des données dans une . Plus I'écart moyen est , plus les
données d'une distribution seront de la moyenne et par conséquent plus
.Inversement, plus I'écart-moyen est , plus les données
seront de la moyenne de cette distribution et par conséquent moins dispersées.
Exemple:

Lors de leurs 8 derniéeres courses, Jean-Dominic a obtenu un écart moyen de 2,15 s/course et
Ludovic de 0,75 s/course. On peut en conclure que les temps réalisés par

ont été plus constants que ceux réalisés par lors de leurs 8 dernieres courses.

Le rang centile d'une donnée

Le rang centile est une mesure de qui permet de déterminer le rang d’'une donnée
par rapport aux autres dans une distribution. Pour déterminer un rang centile, il faut partager une distribution
ordonnée en groupes ayant le nombre de données a l'aide
de 99 centiles (de C acC ). Par conséquent, le rang centile est utilisé pour

les distributions ayant un tres grand nombre de données.

En statistique, on a établi la proportion suivante:

, nombre de données de valeur
nombre de données de valeur + >

rang centile _
100 nombre total de données

Ce qui donne cette formule pour déterminer le rang centile d'une donnée:

nombre de données de valeur inférieure + 3

nombre de données de méme valeur
Rio0 = X

nombre total de données
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Exemple:

Dans une grande entreprise de 8000 employés, on a ordonné les salaires annuels en ordre croissant.
Marc-Antoine y travaille et a un salaire annuel de 62 300 $, comme 18 autres employés. Il y a

5100 employés qui ont un salaire inférieur au sien. Quel est le rang centile du salaire de Marc-Antoine?
Selon la formule précédente, on établit que:

Ty
Rigo= \—= ] x 100~

Ainsi, le rang centile du salaire de Marc-Antoine est

REMARQUE: Lorsque la valeur obtenue est un nombre décimal, on I'arrondit a

Interpréter le rang centile d'une donnée
Pour attribuer un rang centile, il faut d'abord ordonner les données en ordre
de valeurs et les séparer en groupes égaux. Le rang centile est une mesure de

qui indique dans quel sous-groupe de la distribution appartient la donnée ciblée.

Exemple:

A la suite d’'un examen provincial, si le rang centile d’Isabelle est de 82, on peut affirmer ce qui suit:

Ilya des personnes ayant fait I'examen qui ont le méme rang centile qu’elle.

llya des personnes ayant fait I'examen qui ont un rang inférieur au sien.

llya des personnes ayant fait I'examen qui ont un rang supérieur au sien.
1% 1% 1% 1% 1% 1%

------- R e B L /Rl REEEEE

rang 1 [‘rang 2 I‘rang 3 I‘ ,\/\ rang 99[‘rang 100
C

(e G, 3 Coo

Ainsi, le rang centile d’Isabelle situe sa performance par rapport aux autres personnes ayant fait
I'examen. Il ne faut pas croire qu’lsabelle a eu nécessairement 82 % dans son examen. Par contre,
cela veut dire que le résultat d’lsabelle est ou égal au résultat de 82 % des gens

qui ont fait 'examen.
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INTEGRATION

G Voici les résultats en pourcentages d'un test de classement pour 2 groupes de 20 personnes.

Résultats du groupe 1 (%) Résultats du groupe 2 (%)
5|5 6 8 5(0 1 2

6|2 2 2 4 7 6|0 0 1 5
71 3 6 8 71 7 8

8|1 5 7 8 9 8|4 5 8 8 9
9|0 3 4 9|5 6 8

Roxanne regarde les deux diagrammes et affirme que les résultats des 2 groupes sont dispersés
de la méme facon. Elle donne comme argument qu'il y a exactement le méme nombre de données
pour chaque «rangée » dans le diagramme. Zachary n’est pas convaincu que Roxanne a raison.

Qui a raison selon vous ? Expliquez a I'aide de mesures statistiques.

0 On vous donne les informations suivantes sur une distribution de 12 données.
Données: 1 3 7 9 ? 17 21 24 27 30 ? 45
Moyenne des 12 données = 19,5
Ecart moyen des 12 données = 11

Malheureusement, la 5¢ donnée et la 11¢ donnée ont été effacées. Vous savez que les données avaient
été écrites en ordre croissant et que les données manquantes étaient des nombres entiers.

Déterminez la valeur de ces deux données.

© SOFAD - Reproduction interdite.
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0 Voici le nombre d’appels recus dans 3 commerces pendant une semaine.

Nombre d’appels recus

Commerce 1 Commerce 2 Commerce 3
1(2 12 12 5
2|2 4 7 2|0 5 2|0 2 4
34 5 3|0 3
4|5 4
5
6|0

Luc regarde les 3 diagrammes et affirme: «La dispersion du nombre d'appels recus augmente
du commerce 1 au commerce 3, car le diagramme devient plus allongé. Donc, la moyenne
augmente aussi du commerce 1 au commerce 3.»

Luc a-t-il raison ? Expliquez votre réponse a I'aide d'arguments mathématiques.

Marc et Louis ont les mémes amis. s ont calculé la distance en kilométres qui sépare leur maison
de celles de leurs amis. Voici leurs données.

Distance entre la maison Distance entre la maison
de Marc et celles de de Louis et celles de
ses amis (km) ses amis (km)

3,4 3,6
5,2 1,1
2,3 4,5
1,8 3,7
4,5 3,1
2,7 2,6

Quelle maison (entre celle de Marc et de Louis) est située, en moyenne, la plus proche de celles
de tous leurs amis ? Arrondissez vos données aux dixiémes pres.
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e Voici la quantité de sucre en grammes présente dans divers pains et céréales (par 100 g).

Pains: 6 11 18 26 5 38 37 05 6
Céréales: 27 2 44 31 10 35 21 17 32 13 7 1T 13 43 10

Analysez ces données en utilisant un diagramme a tige et a feuilles et en calculant I'écart moyen.

Si une personne doit faire attention a sa consommation de sucre, pour quel aliment doit-elle regarder
les ingrédients attentivement ? Expliquez votre réponse a I'aide d’arguments mathématiques. Au besoin
arrondissez aux dixiémes pres.

G VoicilI'age des membres de 2 équipes de gymnastique.

Les Rythmiques: 12 16 13 11 14 10 11 13 12 15
Les Fantastiques: 10 13 17 14 11 10 10 15 11 16

Avec les années, on a remarqué que les gymnastes quittent
les équipes lorsqu’elles deviennent plus agées. Souvent, c’est
lorsque I'age de la gymnaste est supérieur a la moyenne et
que son écart, par rapport a la moyenne, est au moins égal

a I'écart moyen. L)

Quelle équipe risque de perdre le plus de gymnastes dans
un prochain avenir?

-ﬂ CHAPITRE 1 - Distribution statistique a un caractére
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o Julie est arrivée seule au 22¢ rang sur 156 participants lors d’'une épreuve de course a pied de 10 km.
Marie a participé a une autre épreuve de course a pied de 10 km. Elle est arrivée seule au 31 rang.

En comparant leurs résultats, a I'aide du rang centile, elles sont arrivées a la conclusion que leurs
performances étaient équivalentes, puisque leur rang centile respectif était le méme.

Combien de participants y avait-il lors de I'épreuve de Marie?

Voici un ensemble de résultats scolaires en pourcentages (%) placés en ordre croissant, pour un examen
de fin d'année.

34 35 36 37 ......... 68 68 68 69 70 70 71 ......... 83 84 85 85 86 87 88 ......... 92 92 95

Quels sont les résultats associés au 89¢ rang centile?
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Voici la consommation d’électricité en kilowattheures par personne de 2004 a 2013 pour 3 pays:
le Canada, les Etats-Unis et la Finlande.

Consommation d'électricité par personne

(kWh)
2004 17 235 13389 16 775
2005 17013 13705 16116
2006 16 561 13583 17 213
2007 16771 13 657 17 161
2008 16 460 13663 16 350
2009 15538 12914 15242
2010 15342 13394 16 483
2011 15739 13 240 15707
2012 15323 12955 15687
2013 15519 12988 15510

Source: http://perspective.usherbrooke.ca/bilan/stats.html

Analysez les données pour les 3 pays.
Les consommations en kWh par personne se ressemblent-elles?
Les données pour chaque pays sont-elles dispersées de la méme facon?

Expliquez votre analyse a l'aide d’arguments mathématiques.

-EI CHAPITRE 1 - Distribution statistique a un caractére
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@ Marc, Josiane et Victor discutent du rang centile. Chacun affirme quelque chose par rapport
au rang centile dans une distribution d’exactement 100 données. Voici leurs affirmations:

Marc: «Si les 100 données sont toutes différentes, alors le rang centile de chaque donnée
est différent.»

Victor: «Si la distribution a 100 données, il y a toujours une donnée qui a un rang centile égal
a 1 et une autre qui a un rang centile égal a 100.»

Josiane: «Si la distribution a 100 données, on ne peut pas savoir exactement combien il va y avoir
de rangs centiles différents. On pourrait méme avoir seulement un rang centile.»

Expliquez si chaque affirmation est vraie ou fausse.

Un indice: pour savoir si une affirmation est fausse, il suffit de déterminer un exemple
pour lequel I'affirmation n’est pas vraie. Par contre, si elle est vraie, il faut expliquer pourquoi.
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Marie-Frédérique veut participer a une téléréalité. Pour ce faire, elle doit passer a travers un processus
de sélection. Il y a 3 étapes pour la sélection: une épreuve individuelle, une épreuve en équipe et une
sélection finale. Les candidats sont séparés en groupes de 24 personnes pour les 2 premieres étapes.
Les résultats aux 2 premiéres étapes de sélection déterminent les candidats retenus pour la

sélection finale.

Etape 1 - Epreuve individuelle

Les candidats doivent répondre a des questions de connaissances générales et résoudre des problémes
divers. Voici les résultats, sur 50 points, des 24 candidats du groupe de Marie-Frédérique.

35 39 43 28 33 42 27 36 48 41 22 36 32 34 40 18 44 35 27 30 48 20 30 34

Etape 2 - Epreuve en équipe

Pour chaque groupe de 24 participants, les candidats sont regroupés en 4 équipes de 6 personnes.
Chaque membre de chaque équipe doit réaliser une épreuve qui consiste en une course a obstacles.
L'objectif est de terminer le parcours le plus rapidement possible. Voici les temps en minutes

des équipes formées a partir du groupe de Marie-Frédérique.

Equipe1: 6,5 14 4 11,75 825 5 Equipe2: 85 6 925 105 7,75 Vs
Equipe3: 7,75 825 5 125 975 6,25 | Equiped: 125 4 725 475 625 14,75

Le classement a cette épreuve dépend du résultat de toute I'équipe. L'équipe qui performe le mieux

dans son ensemble obtient la premiére position alors que I'équipe qui performe le moins obtient la derniere
position. Chaque candidat de I'équipe gagnante recoit 50 points. Les membres de I'équipe en deuxieme
position recoivent 40 points, tandis que les membres des équipes qui terminent en troisieme et en
quatrieme positions recoivent 30 et 20 points respectivement. En cas d'égalité, 'avantage est donné

a I'équipe qui a obtenu les résultats les plus constants.

CHAPITRE 1 - Distribution statistique a un caractére
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Etape 3 - Sélection finale

Au total, 336 candidats se sont présentés aux sélections. Les candidats retenus seront ceux qui se classent

au 97¢ rang centile et plus.
Voici les résultats des 336 candidats:

30 35 41 45 ............ 72 72 73 74 75 ............

Résultats de Marie-Frédérique

85 88 88 89 90 90 90 92 92 95 98

Lors de |'étape 1, Marie-Frédérique a obtenu un résultat supérieur a la moyenne de son groupe.

L'écart entre le résultat de Marie-Frédérique et la moyenne des résultats des 24 candidats était

plus grand que deux fois I'écart moyen.

Lors de I'étape 2, Marie-Frédérique a fait partie de I'équipe qui a terminé le parcours
en un temps moyen de 8,25 min et dont I'écart moyen est d’environ 1,92 min.

Marie-Frédérique fera-t-elle partie des candidats retenus?

Résolution

Réponse:
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